

भारतीय उपमहाद्वीप (Indian subcontinent)

भारतीय उपमहाद्वीप (Indian subcontinent), एशिया के दक्षिणी भाग में स्थित एक भौगोलिक क्षेत्र है, जिसे दक्षिण एशिया भी कहा जाता है। भूवैज्ञानिक दृष्टि से भारतीय उपमहाद्वीप का अधिकांश भाग भारतीय प्रस्तर पर स्थित है, जो उत्तर में हिमालय से दक्षिण में हिंद महासागर की ओर विस्तारित है। भारतीय उपमहाद्वीप के कुछ खंड भारतीय प्रस्तर से अलग यूरेशियाई प्रस्तर पर भी स्थित हैं। भारतीय उपमहाद्वीप में बांग्लादेश, भूटान, भारत, मालदीव, नेपाल, पाकिस्तान और श्रीलंका के देश शामिल हैं।

भारतीय उपमहाद्वीप, एशिया महाद्वीप के दक्षिण में स्थित एक विस्तृत भौगोलिक क्षेत्र है। भारतीय उपमहाद्वीप सम्बन्ध उस भूभाग से है जो क्रेटेशियस (क्रेटेशियस) के दौरान सुपरकॉन्टिनेंट गोंडवाना लैंड से अलग हो गया था और लगभग 55 करोड़ वर्ष पूर्व यूरेशियन क्षेत्र से मिल गया था।

भारतीय उपमहाद्वीप भौगोलिक रूप से, यह दक्षिण-मध्य एशिया में स्थित एक प्रायद्वीपीय क्षेत्र है, जो उत्तर में हिमालय, पश्चिम में हिंदू कुश और पूर्व में अराकनी द्वारा घिरा है। भारतीय उपमहाद्वीप के आसपास के भौगोलिक क्षेत्रों में उत्तर में तिब्बत का पठार, पूर्व में भारत-चीन प्रायद्वीप और पश्चिम में फारस का पठार (या ग्रेटर ईरान) हैं।

भारतीय उपमहाद्वीप का यह प्राकृतिक भू-भाग शेष यूरेशिया से अपेक्षाकृत अलग है। हिमालय (पूर्व में ब्रह्मपुत्र नदी से पश्चिम में सिंधु नदी तक), काराकोरम (पूर्व में सिंधु नदी से पश्चिम में यारकंद नदी तक) और हिंदू कुश पर्वत (यारकंद नदी से पश्चिम की ओर) इसकी उत्तरी सीमा बनाते हैं।

पश्चिम में यह हिंदू कुश, स्पिन घर (सफ़ेद कोह), सुलेमान पर्वत, किर्थर पर्वत, ब्राहुई पर्वतमाला और पाब पर्वतमाला की पर्वत श्रृंखलाओं के कुछ हिस्सों से घिरा है, इस सीमा के साथ पश्चिमी तह बेल्ट के साथ (सुलेमान रेंज और चमन फॉल्ट के बीच) ही भारतीय प्लेट की पश्चिमी सीमा है, जहाँ पूर्वी हिंदू कुश के साथ, अफगानिस्तान-पाकिस्तान सीमा स्थित है। पूर्व में यह पटकाई, नगा, लुशाई और चिन पहाड़ियों से घिरा है।

दक्षिण में हिंद महासागर, दक्षिण-पूर्व में बंगाल की खाड़ी और दक्षिण-पश्चिम में अरब सागर भारतीय उपमहाद्वीप की सीमा बनाते हैं।

एशिया महाद्वीप के दक्षिण में स्थित भारत के पड़ोसी देश भारतीय उपमहाद्वीप में शामिल हैं। इसे एक उपमहाद्वीप कहा जाता है क्योंकि इसमें एक विस्तृत भूक्षेत्र शामिल है जिसमें उत्तर में हिमालय, दक्षिण में हिंद महासागर, दक्षिण-पश्चिम में अरब सागर तथा दक्षिण-पूर्व में बंगाल की खाड़ी है। भारतीय उपमहाद्वीप उत्तर में मध्य एशिया, पश्चिम में ईरान, पूर्व में भारत-चीन तथा उत्तर-पूर्व में चीन के साथ अपनी सीमा बनाता है।

भारतीय उपमहाद्वीप में ही, लोगों, भाषाओं और धर्मों की एक विस्तृत विविधता देखने को मिलती है। जिनका वितरण भूमि के भौतिक रूपों का परिणाम है, जिनके कारण प्रवास और आक्रमण जैसी ऐतिहासिक घटनायें सामने आती हैं। फिर भी कई मतभेदों के बाद भी, मूल रूप से सामाजिक-सांस्कृतिक-आर्थिक जीवन शैली में कई समानताएँ पाई जाती हैं जो अकल्पनीय हैं और यही कारण है कि इसे एक उपमहाद्वीप कहा गया है।

